

《世界新闻报》窃听事件数年前曝光,遭窃听的多为名人政要。然而,英国媒体本周早些时候报道《世界新闻报》侵入失踪女孩米莉·道勒电话的语音信箱,“窃听门”升级,《世界新闻报》窃听的对象已经从名人政要扩展至失踪儿童、恐怖袭击受害者以及在驻阿富汗英军阵亡士兵的家属。约4000人的语音信箱遭《世界新闻报》雇员窃听。

▶英国世界新闻报办公大楼



“窃听门”撂倒英国老报

168年《世界新闻报》宣布停刊

传媒大亨默多克之子、新闻集团首席运营官詹姆斯·默多克7日宣布,新闻集团旗下英国通俗小报《世界新闻报》将因一系列窃听丑闻停刊。

《世界新闻报》是英国销量最大的报纸之一,已有168年历史,以刊登名人消息为办报特色。

詹姆斯·默多克发表声明说,7月10日将是这家周报最后一次出刊,当天的报纸不会有任何商业广告,所有收入都将无偿捐赠给慈善

机构和公益事业。他表示,如果对《世界新闻报》的最新指控是事实,那么它就是非常不人道的,这家报纸也就没有存在的必要,而行为不端者必须承担相应后果。

“咨询同事的意见后,我决定,出于对这份报纸的尊重,我们必须进一步采取决定性措施。本周日(10日)将是《世界新闻报》最后一期。”他说,“另外,我决定《世界新闻报》本周末的收入将用来做好事。”

詹姆斯·默多克说,如果窃听丑闻属实,意味着《世界新闻报》“没有人性”,“在我们集团里没有位置”。

詹姆斯·默多克在这份致国际新闻公司工作人员的声明中说,一些内部违法者使《世界新闻报》“变质”。

按他的说法,《世界新闻报》的英国王室报道记者克莱夫·古德曼2007年因窃听电话入狱,没有引起管理层足够重视,使报纸

错失改进的机会。

詹姆斯·默多克承认,《世界新闻报》曾就窃听丑闻向英国议会和民众撒谎,“《世界新闻报》从事追究责任的报道,但当同样的事情发生在它身上,它没能承担责任”。

美联社报道,《世界新闻报》关张意味着大约200名员工将失业。国际新闻公司发言人黛西·邓洛普说,这些员工可以申请国际新闻公司内部的其他职位。

●延伸

风格属“小报” 发行是“大报”



默多克 (资料片)

《世界新闻报》有168年历史,是英国最畅销的周报之一,每期销量260万份。

这家媒体以名人新闻、丑闻、八卦消息等报道为卖点,揭秘报道也是这家“小报”受欢迎的原因之一。

《世界新闻报》在办报风格上属“小报”,但就发行量而言却是不折不扣的“大报”,就办报历史来说是实实在在的“老报”。

默多克新闻集团除拥有《世界新闻报》之外,还是英国《太阳报》《泰晤士报》和《星期日泰晤士报》的东家,并占有天空电视台39.1%的股份。

爆发▶

失踪女孩被害案使“窃听门”升级

此次“窃听门”事件的爆发还需追溯到九年前发生的英国女孩米莉·道勒失踪案。

2002年某日,13岁女孩米莉·道勒从位于伦敦以南泰晤士河畔沃尔顿的学校回家,途中失踪。6个月后,米莉的尸体在森林中被发现。警方最终证实,米莉遭一名夜总会门卫绑架杀害。

米莉失踪之后,她的家人和朋友曾给她发送多封手机语音信息,但后来他们惊讶地发现这些信息被人删除了。警方在将杀害米莉的凶手绳之以法之后,对米莉手机中语音邮件的神秘丢失展开了调查。

调查结果令人震惊:原来受雇于《世界新闻报》的私家侦探格伦·穆尔凯尔利用非法手段侵入

了米莉的手机语音收件箱,窃听米莉的私人语音邮件,为《世界新闻报》提供独家新闻话题。但在窃听过程中,格伦发现米莉的语音收件箱已满,无法接收新的邮件,因此便删除了一部分此前的语音邮件。这不仅使米莉的家人错误地以为米莉还活在地狱,并且也为警方的调查制造了障碍。



失踪女孩米莉

调查▶

警方发现被“窃”公民信息达9200页

伦敦警察局透露,《世界新闻报》窃听行为的受害者可能多达4000人。

警方2006年开始调查这家报纸窃听名人电话事件。

英国警方从逮捕的为《世界新闻报》工作的私家侦探格伦·穆尔凯尔家中发现了长达9200页的英国公民个人信息资料,经仔细研究,警方发现,受到窃听的人数众多,涉及谋杀案受害者、恐怖袭击受害者、影视明星、体育名人、

政客以及与皇室成员交往甚密的人士。总而言之,只要有新闻价值,任何人都逃不出《世界新闻报》的掌心。

7月5日,英国《每日电讯报》披露,2005年7月7日伦敦地铁恐怖袭击案发生之后,穆尔凯尔曾应《世界新闻报》的要求对袭击事件受害者以及他们家属的电话进行窃听。在英国即将迎来伦敦恐怖袭击六周年纪念之际,这一消息显然让受

害者家属无法接受。格拉汉姆·福克斯的儿子大卫在2005年的袭击中丧生,他也接到了英国警方的通知。格拉汉姆在接受美国媒体采访时表示,他感到非常惊愕,他说自己“简直无法相信世上还会有这么心肠歹毒之人”。

“窃听门”事件也引起了英国军人家属的密切关注。英国各大军人团体纷纷要求警方对社会公布在穆尔凯尔家找到的全部私人

联系信息。英国武装部队军人联合会主席科尔·道格拉斯·杨认为,英国警方目前一直将军人家属蒙在鼓里,这种做法令人失望至极。他说:“英国警方必须马上开展后续行动,并尽快澄清案情的进展,避免不必要的猜测和担忧。”军属联合会的一位发言人也表示:“如果那些饱受失去亲人痛楚的军人家属还要经历个人信息被窃的麻烦,那将是十分令人反感而不可饶恕的。”

赔偿▶

约4000名受害者将获赔1.2亿英镑

伦敦警察局日前表示,《世界新闻报》的窃听丑闻潜在受害者可能达到4000多人。据估计,《世界新闻报》将需要向这些受害者支付总数高达1.2亿英镑(约合12.4亿元人民币)的巨额赔偿。

今年4月份,《世界新闻报》的母公司默多克新闻集团曾表示,他们设立了一个1500万英镑(约合1.5亿元人民币)的赔偿基金,向可提供证据的窃听受害者提供赔偿。

到目前为止,许多遭到窃听的名人已经获得相关赔偿。接受赔偿最多的是英国资深公关人士马克斯·克利福德,他收到100万英镑(约合1033万元人民币)赔偿。此外,英国足球职业协会主席戈登·泰勒获赔70万英镑(约合723万元人民币),女星西耶娜·米勒获赔10万英镑(约合103万元人民币)。

然而,专业媒体律师尼利·山

表示,由于受害人数太多,1500万英镑(约合1.5亿元人民币)的赔偿基金显然不够。他说:“马克斯·克利福德和戈登·泰勒等人获得的赔偿属于较高的。在庭外,《世界新闻报》向每位受害者支付的金额大约要达到2万到3万英镑(约合21万到31万元人民币)。再加上公司的诉讼费,我想《世界新闻报》需要支付1.2亿英镑(约合12.4亿元人民币)的巨额赔偿。”



私家侦探穆尔凯尔

首相前新闻主管 涉窃听事件遭拘

《世界新闻报》停刊消息8日沸腾英国之际,伦敦警方拘留首相戴维·卡梅伦前新闻主管安迪·库尔森。警方认为,这名窃听事件的重要参与者与知情者可能披露更多不利于警方的窃听内情,恶化事态。

库尔森在担任卡梅伦新闻主管前,曾是《世界新闻报》编辑。在这一轮持续6年的窃听风波中,库尔森始终是一名关键人物。2007年,他因报社一名记者窃听王室成员电话辞去高级编辑职务,后出任卡梅伦政府新闻主管,直至今年年初辞职。

《世界新闻报》母公司国际新闻公司5日承认,库尔森担任编辑期间,曾授权报社记者贿赂警察以换取内部消息。

伦敦警方7日决定拘留库尔森。按《卫报》说法,警方担心更多警方受贿证据外泄,进一步恶化事态。

《卫报》说,接受警方讯问后,库尔森有可能获得保释。

“窃听门”波及 天空电视台收购

美联社报道,《世界新闻报》关张意味着大约200名员工将失业。国际新闻公司发言人黛西·邓洛普说,这些员工可以申请国际新闻公司内部的其他职位。

老默多克的新闻集团正在寻求控股英国天空电视台。《世界新闻报》的窃听丑闻升级后,不少英国民众致信政府,反对这宗交易。《金融时报》等英国媒体报道,政府将推迟决定是否允许新闻集团收购天空电视台。

不过,路透社援引一些分析师的话报道,对默多克的传媒帝国而言,丑闻的影响也许会迅速消退。

本版稿件据《中国日报》、新华社